

将富余的污染物排放指标出让给盐城企业 无锡省内率先开展跨市排污权交易

本报讯(晚报记者 季天灏)近日,无锡西姆莱斯石油专用管制造有限公司成功完成了一笔跨设区市排污权交易,以12240元/吨的价格,将富余的5.53吨氮氧化物排放指标通过协议方式出让给盐城市德纳化工滨海有限公司。据悉,这是我市首笔企业跨设区市排污权交易,也是江苏省排污权交易平台正式上线以来的首例。

开展排污权交易是市场化治污的重要措施,在实行污染物总量控制的前

提下,通过交易将排污权从企业的成本负担转变为可流动资产,能够提高企业污染源头治理积极性,为污染物总量减排管理注入新的活力。据了解,本次排污权交易成交价格由政府设定交易最低基准价格标准的5倍以上,大幅提升了排污权经济价值,是市场化合理配置环境资源的现实案例。本次交易也打破了地域界限,为推动建立跨设区市的排污权交易市场提供了实践经验。

本次交易前期,无锡西姆莱斯石

油专用管制造有限公司发布了排污权交易出让信息,在市生态环境局的撮合下,与盐城市德纳化工滨海有限公司取得联系并达成了交易意向。市、县两级生态环境主管部门主动介入,深入解读排污权交易政策,摸清交易项目基本情况,面对面指导信息填报,帮助西姆莱斯完成线上企业注册、交易申请、资格审核、合同签订、领取交易凭证等程序,最终顺利完成了此次排污权交易。

下一步,我市将持续推动排污

权交易制度实施,加快激活排污权交易二级市场,促进区域环境资源优化配置和污染物总量减排,助推区域经济高质量发展和生态环境质量持续改善。

深入打好污染防治攻坚战
减污降碳扮靓美丽无锡

在特色街区,可以申请摆摊吗? 无锡管理细则来了

本报讯 记忆中的商业街上是不是有着一个个小摊,摊主不停吆喝着招揽顾客?近日,市城市管理委员会办公室制定并发布《无锡市特色街区户外摆位管理实施意见(试行)》,允许商户因地制宜采取“店铺外摆”方式提供服务,针对“外摆位”的定义和要求做了进一步的明确和细化。

有别于以往随处乱摆的小摊小贩,此次外摆位经营是指在属地人民政府确定的特定区域和时间范围内,充分利用业主门前自有区域、空场、空院等公共空间,适当设置相应促销、经营、休闲设施,方便顾客进行消费和休闲活动,提升商业氛围,目前主要设置区域集中于商业街、综合体内广场。同时,为确保外摆位区域的整洁安全、特色街区景观风貌整体协调,根据《无锡市城市市容和环境卫生管理条例》及其他有关法律、法规、规章,市城市管理委员会办公室制定了《无锡市特色街区户外摆位管理实施意见(试行)》。

作为商户,外摆位该如何申请和实行呢?市城管局市容处工作人员姚思维介绍,外摆位的申请应由商业街、综合体商户(法人)统一向街道(镇)提出外摆位设置申请,各街道(镇)结合管理需要,牵头开展调研评估,制定具有可行性的特色商业街、商业综合体特色外摆位设置方案。疫



(卢易 摄)

情期间,相较于封闭的商场环境,外摆位商户更适合市民休闲娱乐。目前南长街、湖滨商业街的外摆位已初具规模,广受好评。

对市民来说,最为关心的是外摆位的设置在提供休闲娱乐新场所的同时,是否会影响日常通行。姚思维表示,《意见》中对此进行了详细规定,首先外摆位的设置区域要确保有足够的人流疏导空间,不影响紧急车辆和行人的安全通行,严禁占用消防通道及消防登高场地等公共空间。同时,商户外摆位设置区域必须铺设地

垫,防止油污污染地面。在活跃商业氛围的同时,确保市民的正常出行。

外摆位作为新的商业形态,其有序发展需要精细化管理,市城市管理委员会办公室将督促指导各街道(镇)建立健全外摆位管理制度,完善经营规范、交通秩序、环境卫生、食品安全、生态环保和社会治安等管理措施,加强日常监管。成立综合执法联动部门,对于不履行管理制度的外摆位经营者,实行第一次责令改正、第二次限期停业整改、第三次取消外摆位资格的措施。(甄泽 实习生 毛岑岑)

耕地保护、产业融合等成新方向 52个“田间地头”重大项目进过六成

本报讯 MT土壤改良剂项目、太湖渔业资源养护基地、马山一二三产业融合发展先导区、惠山现代农业产业园……眼下全市52个农业农村重大项目正热火朝天推进中。在全市“五园五区六带”规划建设的推动下,耕地保护、产业融合、种业创新正成为农业农村重大项目新的主要投资方向。

江阴中向旭曜科技有限公司——MT土壤改良剂项目总投资7亿元,目前8万平方米的仓储物流中心和2万平方米的厂房主体工程已基本完成,预计10月份投产。项目建成后将成为全国生成规模最大的土壤改良剂生成企业,年产MT土壤改良剂300万吨。该项目是我市首个拥有院士工作站的农业农村重大项目。中国水产科学研究院淡水渔业研究中心在阳山镇投资5000万元,建设太湖渔业资源养护基地,目前项目已完成进度60%。建成后将成为太湖流

域首个集现代种业、渔农综合种养、智慧渔业于一体的精品渔业产业园。总投资2.13亿元的江苏南农高科技股份有限公司——兽用生物制品(GMP)技术改造扩建项目也已进入土建工程阶段。

在开工一批技术引领型项目的基础上,完工了一批稳产保供型项目,推进了一批产业融合型项目。江苏美天奶业有限公司投资2.5亿元建设的奶牛梦工厂三次产业高度融合项目,全面实现地产生牛奶的无人化、智能化、绿色化,目前投资完成率60%,建成后将开启江阴高端奶源的全产业链生产。“我市产业项目投资方向更倾向于产业融合。”市农业农村局相关负责人介绍,今年新开工的23个产业项目中,开展一二三产业融合发展的就有17个。

位于滨湖区的马山一二三产业融合发展先导区规划打造具备一二三产业融合联动、现代机械智能化、

乡村田园美学功能的产业融合示范园区。绿色生态茶园、茶叶体验工厂、油稻套种生态示范田初见成效,已完成投资8610万元。同时,将以小南湾现代农业产业园、马山美丽田园乡村等为载体,大力发展马山优质稻米、杨梅、茶叶三大现代农业产业、乡村休闲旅游。据介绍,2021年项目总投资1.23亿元,目前项目进度达70%。

市农业农村局相关负责人表示,今年新开工的农业农村重大项目呈现出全新面貌,一批具有战略性、基础性、引领性的重大项目部署实施。截至目前,全市开工新建农业农村重大项目数52个,年度投资额70.6亿元,已完成投资额42.7亿元,投资完成率60%。今年新开工项目中,产业类项目数量和比重有了大幅提高,全市52个重大项目中,产业项目有23个,较2020年增长50%。

(宋超 袁晓岚)

无锡作家斩获 全国优秀儿童文学奖

本报讯 近日,第十一届全国优秀儿童文学奖获奖名单揭晓,共计18部(篇)作品获奖。其中,无锡市文学艺术研究院作家迟慧的《慢小孩》获童话奖。

据悉,全国优秀儿童文学奖是中国为鼓励优秀儿童文学创作而设立的奖项,与茅盾文学奖、鲁迅文学奖、少数民族文学创作“骏马奖”一起,并称为中国具有最高荣誉的四大文学奖。

迟慧是哈尔滨人,2013年调入无锡文联。以前她主要写散文诗歌,到江苏后才开始儿童文学创作,2015年出版第一部童话《大象学校》,从此开启了儿童文学创作之旅,至今出版了40本图书。大凉山支教题材的长篇小说《云端小学》入选2021年中国作协重点作品扶持项目,《藏起来的男孩》入选“2020年度影响力图书”,入选“十三五”国家重点出版物出版规划项目,曾获冰心儿童图书奖等。

《慢小孩》这部作品,关注的是以“慢小孩”为代表的与众不同的小孩。迟慧表示,现实生活中往往更喜欢、更关注那些有特长、优秀、积极的孩子,忽略了安静、普通、不怎么表现自己或者与大多数人想法不一样的孩子。“比起那些早慧的孩子,慢小孩的童年是艰辛的,所以我想为他们做些什么,这就是我写慢小孩的原因之一。”

迟慧写《慢小孩》还有一个原因是为了疗愈自己,她表示,因为自己也曾是慢小孩,解读一下自己的名字“迟慧”,正巧是“迟到的智慧”。迟慧小时候学习成绩并不好,甚至成年后还会在数学考试的噩梦中惊醒。在创作《慢小孩》的过程中,迟慧也豁然开朗:“在这本书中我表达了这样的教育观:只要有足够的耐心发现孩子、等待孩子、充分地尊重和了解孩子的成长方式,每个孩子都了不起。”

(瓔珞)